
INFORMAȚII GENERALE 
De la începutul războiului din Ucraina, peste 120 000 de refugiați 
din Ucraina au găsit siguranță în Moldova. Dintre aceștia, mai mult 
de 52 000 sunt copii. Datorită sprijinului Uniunii Europene, Fondul 
Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF), în colaborare cu Organizația 
Internațională pentru Migrație (OIM) și alți parteneri de dezvoltare, a 
consolidat capacitățile Republicii Moldova pentru a oferi servicii mai 
bune de protecție, educație, sănătate și oportunități socio-economice 
pentru refugiații ucraineni, în special pentru copii.

și primul său plan de acțiune. Experții OIM au prezentat recomandări 
legislative pentru modificarea actelor normative, cum ar fi Legea cu 
privire la Asistența Socială și Legea cu privire la Serviciile Sociale, 
pentru a se alinia la Mecanismul național de referire pentru protecția 
și asistența victimelor infracțiunilor. Proiectele de documente pentru 
reglementările privind identificarea victimelor traficului de persoane, 
funcționarea echipelor multidisciplinare teritoriale și a centrelor de 
asistență au fost prezentate pentru consultări suplimentare și aprobare 
oficială. În plus, OIM a recrutat consultanți pentru a analiza și armoniza 
Legea Republicii Moldova privind prevenirea şi combaterea traficului de 
fiinţe umane cu standardele internaționale, având în vedere rolul evolutiv 
al țării ca destinație pentru traficul de persoane.

Au fost organizate evenimente de consolidare a competențelor și 
sesiuni de instruire inițială pentru specialiștii nou angajați responsabili 
cu asistența victimelor în cadrul departamentelor locale de asistență 
socială și al agențiilor teritoriale de asistență socială. Au fost elaborate 
module de formare pentru asistenții sociali, ofițerii de poliție, procurorii 
și sectoarele medicale și educaționale, pentru a îmbunătăți sprijinul 
acordat victimelor infracțiunilor și formarea echipelor multidisciplinare 
din întreaga țară în vederea pilotării acestor module. OIM a organizat 
cursuri de instruire pentru ONG-urile din domeniul incluziunii persoanelor 
cu handicap, axate pe identificarea și asistența victimelor traficului 
de persoane. Inspectorii de muncă au beneficiat de instruiri privind 
identificarea și trimiterea cazurilor potențiale de trafic de persoane, în 
special în rândul lucrătorilor migranți străini. În plus, OIM a organizat 
ateliere de lucru pentru autoritățile publice centrale și părțile interesate 
relevante pentru a discuta provocările și a spori colaborarea în eforturile 
de combatere a traficului de persoane. De asemenea, a fost organizat 
un atelier regional pentru procurorii din Republica Moldova și Ucraina 
și ofițerii poliției de frontieră specializați în combaterea traficului de 
persoane. Pe parcursul perioadei de implementare, au fost instruite mai 
mult de 730 de persoane.

MIJLOACE DE SUBZISTENȚĂ
În sectorul mijloacelor de subzistență, OIM a oferit oportunități socio-
economice refugiaților ucraineni, cetățenilor țărilor terțe și comunităților 
gazdă prin cursuri de instruire profesională în numerar, microgranturi 
și cursuri de limbi străine. În total, 129 refugiați ucraineni și membri 
ai comunității locale au primit bani pentru instruire profesională, 28 
de persoane au beneficiat de instruire profesională online, iar 90 de 
persoane au primit bani sub formă de microgranturi. De asemenea, au fost 
organizate cursuri de limba engleză și română. Au fost oferite sesiuni de 
consiliere profesională pentru 407 persoane și au fost acordate subvenții 
pentru 20 de întreprinderi. OIM a reabilitat trei locuri de joacă și a echipat 
două școli pentru a spori coeziunea socială în rândul copiilor locali și 
ucraineni. Au fost oferite sesiuni de instruire online privind statutul de 
protecție temporară și reglementările aferente asistenților sociali și 
angajaților Agenției Naționale pentru Ocuparea Forței de Muncă.

În cele din urmă, OIM a dezvoltat și a lansat cu succes cursul de prevenire 
a abuzurilor sexuale și a hărțuirii sexuale (PSEAH) și de egalitate de gen 
pentru Inspectoratul General al Poliției de Frontieră, distribuind 200 de 
copii tipărite care vor circula în rândul personalului.

Aceste eforturi demonstrează angajamentul OIM de a sprijini refugiații 
și comunitățile gazdă prin inițiative cuprinzătoare de sănătate, protecție, 
mijloace de subzistenţă și PSEA.

PROTECȚIE
Cu privire la sectorul protecției, OIM a oferit sprijin legislativ substanțial 
Guvernului. Ministerul Muncii și Protecției Sociale, cu asistența OIM, 
a elaborat raportul național 2023 privind combaterea traficului și noul 
program național de combatere a traficului pentru perioada 2024-2028 

Despre Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF)
Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF) promovează drepturile și 
bunăstarea fiecărui copil în tot ceea ce facem. Împreună cu partenerii 
noștri lucrăm în 190 de țări și teritorii pentru a transforma acest 
angajament în acțiuni practice, concentrând eforturi speciale pentru a 
ajunge la cei mai vulnerabili și excluși copii de pretutindeni. Pentru mai 
multe informații despre UNICEF și activitatea sa pentru copii, vizitați 
www.unicef.org.

Despre Organizația Internațională  
pentru Migrație (OIM)
Organizația Internațională pentru Migrație (OIM) face parte din Sistemul 
Națiunilor Unite, fiind principala organizație interguvernamentală care, 

începând cu 1951, promovează migrația umană și ordonată în beneficiul 
tuturor, cu 175 de state membre și o prezență în 171 de țări. Pentru mai 
multe informații despre activitățile OIM în Moldova, vă rugăm să accesați 
https://moldova.iom.int/ 

Despre Uniunea Europeană 
Uniunea Europeană este uniunea economică și politică formată 
din 27 de țări europene. Fondată pe valori precum respectul pentru 
demnitatea umană, libertate, democrație, egalitate, statul de drept și 
respectarea drepturilor omului, inclusiv ale persoanelor aparținând 
minorităților. Acționează la nivel global pentru a promova dezvoltarea 
durabilă a societăților, mediului și economiilor, asigurând beneficii 
pentru toți. Pentru mai multe informații despre activitățile Uniunii 
Europene în Moldova, vă invităm să vizitați www.eu4moldova.eu.

PROTECȚIA COPILULUI
În contextul majorării numărului de copii și femei în situații de risc în 
Republica Moldova din cauza crizei prelungite a refugiaților și creșterii 
prețurilor la bunurile și serviciile esențiale, UNICEF și-a consolidat 
resursele pentru a oferi sprijin tehnic și financiar autorităților, 
asigurându-se că fiecare copil este protejat oriunde s-ar afla. 
Datorită sprijinului oferit de Uniunea Europeană, UNICEF și-a focusat 
activitatea pe îmbunătățirea accesului la serviciile de asistență socială 
și protecția copilului, precum și altor beneficii în funcție de nevoile 
copiilor și familiilor lor.

Mai exact, în cadrul parteneriatului cu Ministerul Muncii și Protecției 
Sociale (MMPS), UNICEF a sprijinit adoptarea diverselor decizii și 
reglementări guvernamentale legate de îmbunătățirea structurilor de 
protecție a copilului și asistență socială. De exemplu, UNICEF a oferit 
sprijin tehnic pentru adoptarea Programului Național pentru Prevenirea 
și Combaterea Violenței împotriva Femeilor și Violenței Domestice pentru 
2023-2027, protecția temporară pentru Refugiați, sistemul de informații 
în domeniul protecției copilului și legea privind reforma RESTART, cu 
cerințe specifice pentru a asigura investiții durabile în protecția copilului 
și în sistemul social. Mai mult, UNICEF a sprijinit financiar angajarea unor 
experți și specialiști suplimentari în cadrul MMPS, asigurând fortificarea 
capacităților. De asemenea, aproximativ 110 specialiști în protecția 
copilului și asistenți sociali, dintre care 90% femei, au fost instruiți în 
protecția copilului și managementul cazurilor de violență bazată pe gen.

O VIAȚĂ MAI BUNĂ 
PENTRU FAMILIILE 
DIN MOLDOVA  
ȘI UCRAINA
15 Iunie 2022 - 14 Iunie 2024

UNICEF/Moldova/2024/Dogoter

Oscar, în vârstă de 11 ani, din Ucraina pozează pentru o fotografie alături de Lucia, asistentă parentală profesionistă, și motanul lor, Roșcatul.
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Acest material a fost realizat cu sprijinul financiar al Uniunii Europene. Conținutul său reprezintă responsabilitatea exclusivă a UNICEF și OIM,  
finanțate de Uniunea Europeană. Conținutul materialului aparține autorilor și nu reflectă neapărat viziunea Uniunii Europene.

Victoria Gulpe este fondatoarea „GRANOLEYA MIX” SRL, o companie producătoare de 
granola, care a primit un grant OIM pentru întreprinderi mici în cadrul unui program de 
dezvoltare și creare de oportunități de angajare finanțat de Uniunea Europeană.O.C.N. Microinvest S.R.L.
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La nivel local, împreună cu Primăria Municipiului Chișinău, UNICEF 
a sprijinit implementarea regulamentelor privind organizarea și 
funcționarea serviciului de sprijin social pentru familiile cu copii, 
precum și activitatea serviciilor de protecție a copilului dezvoltate de 
UNICEF, cum ar fi centrele maternale pentru femeile și copiii victime ale 
violenței domestice, centrele de zi pentru copiii cu vârsta de 0-36 luni, 
comisia pentru copiii în dificultate și serviciul social de plasament de tip 
familial. Drept urmare, în cadrul acestor două parteneriate, 58 939 de 
copii ucraineni și moldoveni (55% fete) și îngrijitorii lor au beneficiat de 
servicii de protecție a copilului și asistență socială mai bune. 

Mai mult, cu sprijinul UE, UNICEF și partenerii săi au continuat să 
identifice și să asigure protecția copiilor neînsoțiți și separați din 
Ucraina. Astfel, 918 copii neînsoțiți și separați au fost identificați la 
frontieră. Acești copii au primit protecție, asistență și servicii de referire, 
inclusiv cazare temporară, plasament în familii de asistenți parentali 
și sprijin pentru reunificarea cu familiilor lor. De asemenea, UNICEF a 
sprijinit procesul de verificare a documentelor pentru copiii din Ucraina. 
Până acum, 533 de copii au fost reuniți cu familiile lor.

O altă intervenție implementată cu sprijinul UE a fost dezvoltarea 
sistemului educațional în domeniile științei, tehnologiei, ingineriei și 
matematicii (STEAM) și crearea unor noi oportunități de învățare pentru 
copii și adolescenți, inclusiv pentru refugiați. În parteneriat cu Municipiul 
Chișinău, UNICEF a organizat 23 de sesiuni de formare în robotică și 
STEAM pentru 180 de copii ucraineni în 20 de Centre de Acomodare 
pentru Refugiați. Sesiuni de formare în dezvoltare software, inginerie și 
electronică au fost, de asemenea, organizate pentru 150 de adolescenți 
pentru a aborda inegalitățile de gen și remodela opinia publică despre 
rolul tinerilor în tehnologia informației și comunicațiilor. De asemenea, 
două laboratoare mobile echipate cu robotică, calculatoare, internet, VR 
și drone au fost înființate pentru a împuternici fetele și băieții din cinci 
regiuni din Moldova cu abilități esențiale, inclusiv alfabetizare digitală.
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Oscar în vârstă de 11 ani din Ucraina se bucură de aer curat în curtea 
casei asistenților parentali profesioniști din raionul Orhei, Moldova. 

Victoria, în vârstă de 13 ani, din Herson, Ucraina pozează  
pentru o fotografie după prima sa lecție de robotică. UNICEF/Moldova/2024/Dogoter

În lunile mai și iunie 2024, trei locuri de joacă au fost reabilitate și echipate de OIM în Otaci, în satul Popeasca și în UTA Găgăuzia, raionul Comrat.

Sistemul de sondare Gamma CENNA-500W, livrat de OIM Institutului Oncologic, introduce o 
nouă metodă de diagnosticare în Republica Moldova în diferite tipuri de operații de cancer.
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SĂNĂTATE
În ceea ce privește sectorul sănătății, prin intermediul 
parteneriatului cu Compania Națională de Asigurări în 
Medicină și Ministerul Sănătății, OIM a furnizat servicii 
esențiale, inclusiv servicii medicale de urgență, servicii 
medicale primare, asistență spitalicească de urgență, 
dializă, diagnostic și tratament oncologic oferit refugaiaților 
ucraineni. În perioada de raportare, un total de 3 419 
refugiați ucraineni (1 833 femei și 1 586 bărbați) au primit 
asistență medicală de urgență, iar 1 351 (724 femei și 
627 bărbați) au primit asistență medicală primară. În plus, 
șapte pacienți au primit 920 de ședințe de dializă, iar 511 
(315 femei și 196 bărbați) pacienți au primit îngrijiri pentru 
tratarea cancerului. Mai mult, OIM a donat Institutului 
Oncologic medicamente și echipamente medicale, inclusiv 
două aparate USG. OIM a subliniat importanța depistării 
precoce a cencerului de sân integrând aceste eforturi în 
acțiunile de răspuns pe termen lung.

Un alt proiect, STEAM pe Roți, include un autobuz echipat cu kituri 
STEAM, cum ar fi seturi de robotică și Arduino, care călătorește la nivel 
național pentru a ajunge la copiii din zonele rurale cu acces limitat la 
oportunități de dezvoltare STEAM. Din 2022, aproximativ 12 600 de copii, 
inclusiv mai mult de 700 de refugiați, au participat la aceste activități. De 
asemenea, UNICEF a asigurat accesul pentru mai mult de 500 de copii 
refugiați la clase de recuperare și cursuri de limba română susținute de 
profesori moldoveni în taberele de vară organizate anul trecut. Jumătate 
dintre acești copii au fost susținuți mulțumită contribuției Uniunii 
Europene.

Intervenţiile IOM
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EDUCAȚIE
UNICEF, în cooperare cu UNHCR, a lucrat cu Ministerul Educației și 
Cercetării (MEC) pentru a asigura accesul la educație pentru toți copiii 
din Ucraina, indiferent de statutul lor legal. Până în prezent, peste  
2 000 de copii ucraineni au fost înscriși în sistemul educațional. O altă 
prioritate pentru UNICEF a fost echiparea profesorilor, educatorilor și 
adolescenților cu abilitățile necesare pentru a oferi suport psihologic 
și combate violența bazată pe gen.

Pentru a fortifica capacitățile sistemului educațional preșcolar privind 
integrarea copiilor refugiați, UNICEF a susținut dezvoltarea abilităților 
a 2 188 de educatori. Angajații din sistemul de educație timpurie 
au învățat metodologia de învățare prin joc și acordarea suportului 
pentru sănătatea mintală și psiho-socială. Drept rezultat, aproximativ 
26 000 de copii ucraineni și moldoveni au îmbunătățit abilități, precum 
creativitatea, reziliența și inteligența emoțională. Mai mult, Ministerul 
Educației și Cercetării a inclus acest curriculum în Programul Național 
„Investiție în Educatori”. Mai mult, în 2024, 50 de facilitatori la nivel 
național și-au îmbunătățit cunoștințele și abilitățile în dezvoltarea 
învățării sociale și emoționale pentru copii. Astfel, aproximativ  
30 000 de copii moldoveni și ucraineni își vor dezvolta abilitățile 
sociale și emoționale, cum ar fi empatia, acceptarea și toleranța, 
promovând incluziunea celor mai dezavantajați copii.


